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 WIR ERMÖGLICHEN SPORTKARRIEREN 

Die Friedrich-Bayer-Realschule als Partnerschule des Leistungssports lebt diesen Ansatz, 

denn Leistungssport neben der Schule ist machbar! Nachhaltigkeit und Professionalisierung 

im Sport macht Jugendarbeit in Form der strukturierten Talentsichtung und Talentförderung 

erforderlich. Dieser Aufgabe zeichnet sich die Friedrich-Bayer-Realschule im Verbundsystem 

Schule-Leistungssport verantwortlich. Unterschiedliche Teilaspekte im Verlauf der 

Entwicklung von jungen Schüler*innen und Athleten*innen müssen in Einklang gebracht 

werden, Synergieeffekte müssen geschaffen werden.  

Mit unseren Kooperationspartnern verfolgen wir als Schule das Ziel, ein Teil der 

erfolgreichen Entwicklung eines talentierten Kindes von der Grundschule bis ins Studium 

oder den Beruf zu sein. Der Fokus liegt auf dem Ausbau und der Intensivierung von 

Kooperationen mit Vereinen/Grundschulen/weiterführenden Schulen sowie der Bergischen 

Universität Wuppertal als Partnerhochschule des Spitzensports in unseren 

Schwerpunktsportarten (Schwimmen/Handball/Fußball), sowie der Entwicklung von 

Talentstützpunkten. 

Schüler*innen der Sportklasse haben Pflichten und Vorteile 

Was erwarten wir von Schüler*innen der Sportklasse? 

 Teamfähigkeit, Fairness, Motivation, sportgerechte Ernährung 

 sportgerechtes Verhalten als möglicher Repräsentant der Schule  

 der sportmotorische Test 1 des Landes NRW wird erfolgreich absolviert 

 
Was erwartet dich in der Sportklasse? 

 Training im Unterricht in Kooperation mit Partnervereinen 

 Durchgängig von der 5. - 8. Klasse 4 Stunden leistungssportorientierter Schulsport, 

davon eine Stunde Athletik-Training und 2 Stunden pro Woche 

Wahlpflichtdifferenzierung im Rahmen unserer Schulsportarbeitsgemeinschaften. 

 Von der 9. – 10. Klasse 4 Stunden leistungssportorientierter Schulsport + 2 Stunden 

optional Sportdifferenzierung 

 Regelmäßige Diagnostik und Dokumentation der Leistungsfähigkeit 

 Schulmannschaftstraining 

 

mailto:focke@fbrs.de


Informationen zur Sportklasse 

 
 

 

Ansprechpartner:   Herr Tim Focke                               E-Mail: focke@fbrs.de 

 

 
Friedrich-Bayer-Realschule 

Partnerschule des Leistungssports  
 
 
 

 Welche Pflichten hast du als Schüler*in der Sportklasse? 

 Teilnahme am vorbereitenden Schulmannschaftstraining 

 Teilnahme an Schulsportveranstaltungen,  Jugend trainiert für Olympia etc. 

 Teilnahme an einer der folgenden Pflicht-Sportdifferenzierungen pro Schulhalbjahr: 

1. Wasserball/Schwimmen (Bayer Wuppertal/Wasserfreunde Wuppertal) 

2. Turnen 

3. Basketball (SW Baskets Wuppertal) 

4. Handball  (Bergischer Handball Club 06 e.V.) 

5. Tanzen (Tanzhaus Wuppertal)   

6. Fußball (Wuppertaler SV) 

7. Reiten (Wuppertaler Reit- und Fahrverein) 

8. Tennis (Tennisschule Dino Gulcz) 

 

Welche Vorteile hast du als Schüler*in der Sportklasse? 

 Nach Rücksprache kannst du in unseren Schwerpunktsportarten am „Training 

während des Unterrichts“ teilnehmen. 

 Du kannst für Vereinssportveranstaltungen oder Kadermaßnahmen vom Unterricht 

befreit werden 

 Du erhältst schulische und sportliche Beratung sowie Förderung 

 Du wirst im Rahmen der Pflichtdifferenzierungen von Lizenztrainern*innen trainiert 

 Du verbesserst deinen sportspezifischen Trainingszustand im Sportunterricht 

 Du lernst, wie ein Leistungssportler sich verhalten muss, um erfolgreich zu sein 

 Deine Klassenfahrten sind sportgeprägt, wie zum Beispiel Surfen oder Skifahren 

 Du nimmst an Reisen und Wettkämpfen zu Schulsportveranstaltungen wie "Jugend 

trainiert für Olympia“ teil 

Der Sportmotorische Test des Landes NRW 

Der Sportmotorische Test zur Aufnahme in die Sportklasse findet am 02.12.2021 ab 09:00 
Uhr in unserer Sporthalle statt. Treffpunkt ist um 08:45 Uhr vor den Sporthallen. Die Tribüne 
wird für eine Begleitperson pro Teilnehmer*in geöffnet. Es gelten die 2G-Regeln, bzw. die 
aktuellen Vorgaben der Stadt Wuppertal für öffentliche Gebäude. Bitte füllen Sie im Vorfeld 
das Anmeldeformular für die Teilnahme am sportmotorischen Test aus. Mitzubringen sind: 
Hallensportschuhe, Sportkleidung und Wasser zum Trinken.  
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 Vorab einzureichen sind:  
 

 Die Anmeldung zum Sporttest  

 Das letzte Grundschulzeugnis 

 Das Schwimmabzeichen mind. Bronze (nachzureichen bis zum 29.04.2022) 
 
Nähere Informationen unter: Anmeldung Eignungstest FBRS. 
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